

發佈年度：

2012

主要類別：

其他

次要類別：

ecHo 通訊

車輛研究測試中心 試車場部 實車測試課 龍景森

前一期我們說明了自動變速箱檔位的基本功能，本期要繼續跟大家分享日常用車時有關變速箱運用的知識，提供駕駛人參考活用。

## 1.拉手煞車打 P 檔的良好習慣

有一個案例是這樣：車子停在路邊，無緣無故被前後車撞到移動，而導致變速箱損壞，原因是沒拉手煞車。

前期我們談過打 P 檔的步驟：入 N 檔 > 拉手煞車 > 放鬆腳煞車 > 確認車輛不會移動 > 入 P 檔，這個步驟可以確保車輛停駐是靠手煞車的制動力，而不是靠變速箱的 P 檔阻止車輛的滑移。

為甚麼不宜靠變速箱的 P 檔阻止車輛的滑移？應該大部分的駕駛人有注意到，在斜坡沒拉或忘記拉手煞車時，排好 P 檔放腳煞車時，車子會頓一下(移動一下)，那就是車重迫使傳動軸轉動直到頂住變速箱內部駐車棘輪，當你上下車或搖晃車子時，會感覺車有明顯前後移動的感覺，雖然車子不會滑走，但駐車棘輪一直承受前進與後退的力量，可能造成損傷。再者因駐車棘輪部份的接觸點承受極大的重量，嚴重時下次要排檔時，會聽到金屬磨擦聲或無法排檔(車重頂住駐車棘輪退不開)。

自動變速箱 P 檔並不是靠引擎煞車，而是將傳動機構強制限制轉動，這些鎖定裝置不足以應付過大的衝擊或負荷。因此，P 檔只能“輔助”手煞車用，不能取代手煞車，養成良好習慣，確定車已停妥完全不會移動後，再打入 P 檔。

## 2.換檔時的確認動作

上了陌生的車，或是頭腦不清醒，就是推不動排檔桿，車開不動，這時請冷靜下來想想，通常是你做錯了什麼。例如有些車的排檔桿下面有一拉桿，拉上它才能從 P 檔拉出或推入 P 檔，有些車是拇指位置的按鈕，需要按下。請注意，設這機關是為了防止誤操作，像行駛中推入 R 檔或 P 檐這些十分危險的動作！這個意義簡單說，就是確認動作，就好像是電腦要刪除檔案時都會跳出一個警告視窗，再次確認是否要執行刪除動作，同理，操作排檔桿時需要另外按按鈕，表示需要確認時機正確性，反過來說如果排檔時不需要其他確認動作，那表示這個動作基本上不會有嚴重的錯誤或危險。

另外按排檔桿上這個按鈕通常還有連鎖裝置，必須插入車鑰匙，開啓電門，然後再踩下煞車踏板，才能順利按下按鈕，撥動排檔桿，目的其一是防盜，電門沒開，無法入檔，其次是防呆，防止踩著油門入檔而暴衝。

### 3.利用 N 檔緊急應變

不知道大家有沒有發現，N-D 檔位間變換，是不用壓按鈕即可直接切換，也就是說沒有確認的動作，任何時間都可以自由切換。這或許跟安全性有關，假設因為機械故障，或是駕駛者操作錯誤，或是不知道甚麼緣故，在D 檔行駛中，車突然就像脫疆野馬一樣，不受控制，一直加速，這時你可能會想到踩煞車(緊張時可能踩到油門，更糟)、拉手煞車、關電門(緊張時可能轉過頭連方向盤一起鎖上)…，這時若能及時的打入 N 檔(脫離驅動力)也是一個有效的方法，尤其是問題出在駕駛者本身的失誤時，由副駕駛來應變是較容易操作的。這個情境經常發生在容易緊張的生手駕駛，參加駕駛訓練課程時，在副駕駛座的指導員必須隨時準備這個應變動作：推 N 檔，拉手煞車。

### 4.停紅燈時 D 檔好還是 P 檔好

這有多方見解，以構造特性來看，排擋桿在 D 檐位置上踩煞車暫停，自動變速箱汽車一般都有微弱的前行趨勢，踩住煞車等於強行制止這種趨勢，使得變速箱油溫升高，導致容易變質，尤其在空調開啓、引擎怠速較高的情況下更為不利；另一方面停紅燈入 P 檐，這若是在市區，經常反覆走停，P-D 之間過度頻繁變換，將加速變速箱內部的損耗。

再以安全的角度來看，D 檐停紅燈，駕駛者可能因為某些原因，專注力或視線一時不在前方交通環境上，煞車也未確實踩緊，就有可能不自覺讓車子往前滑行，造成意外；P 檐停紅燈，對於某些新手或是欠缺專注力的駕駛來說，難保不會一時疏忽，綠燈時想入 D 檐卻誤入 R 檐，衝向後方車輛。

第三種選擇，D 檐搭配 N 檐，當明確知道紅燈時間非常短暫，其實沒有必要離開 D 檐，徒增錯誤發生機會；反之稍長的暫停，可利用 N 檐，降低引擎負荷，減少變速箱損耗，無論如何，基本的開車專注力還是必須的。

### 5.行駛檔的最佳化運用

自排車遇到上坡就要打一檔或二檔！這個說法值得討論。其實自排車之所以叫做自排車，就是不用您去動手，而自排系統的電腦會自動替您換檔，也就是說車子到了爬坡時，如果扭力不足自排系統就自動會退檔，根本不用您動手的，如果說要自己動手去換檔的，那跟開手排車有何差別。

那為什麼自排車又要設計在1、2 檐給駕駛者去切換呢？那是因為自排系統裡的電腦終究不及人的判斷能力，而且電腦也不長眼睛，它只會去感應車子所在位置的路況，但不可能看到前方的路面是什麼情況。比如說車子剛起步時，前面沒多遠就有一道很斜的坡道，如果是我們開手排車的人都懂得前面有坡道就先不要那麼早換高檔，要先停留在1 檐或2 檐，把引擎轉速稍為拉高，等一下才會夠力上斜坡。可是自排車呢，它根本無法判斷前面有斜坡，只要轉速一到，它就往上跳檔，說不定就在車子剛到達斜坡時就換到高檔，引擎轉速也就馬上慢下來，到時候就不夠力上坡，當然到不夠力時它最終還是會跳回低檔，不過那時候可能已經太晚了，車子上坡就上得不順暢，而且對引擎和變速箱都是一個很大的負擔，所以這個時候就要靠比較聰明的駕駛人去告訴那不夠聰明的自排系統："你給我停在一檔，或者最多只換到二檔就好，不要再給我換高檔了，不然等一下會不夠力上坡！" 。

蜿蜒山路(中橫)、長坡(三義坡)這些路況都可能碰到2 個檔位之間反覆換檔情況，請試著：若在2-3 檐之間反覆換檔，選擇入2 檐；若在3-4 檐之間反覆換檔，選擇入3 檐，行車將更順暢。

## 防禦駕駛 小撇步

坡道停車時最好預想萬一駐煞車失靈，或是被外力碰撞，車子滑動時會有甚麼結果，然後再想想看如何做可減低損失，基本上應該要使車子在最短的距離內停止，利用路旁的阻擋物是最直接的方式，例如人行道、路緣石、柱、牆，停車時將方向盤打到底，滑行時朝阻擋物的方向，避開人群、車道、懸崖…。

歡迎您留下您寶貴的意見至 [newspaper@artc.org.tw](mailto:newspaper@artc.org.tw) 信箱，我們將立即與您聯繫回復您的問題，謝謝。